Centralna Komisja Egzaminacyjna

Pobrano z arkusze24.pl

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia egzaminu.
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EGZAMIN MATURALNY
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POZIOM PODSTAWOWY CZERWIEC 2012
Instrukcja dla zdajgcego
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron
(zadania 1-31). Ewentualny brak zglo$ Czas pracy:
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin. 120 minut
2. Rozwiazania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.
3. W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.
4. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym
tuszem/atramentem.
5. Nie uzywaj korektora, a btgdne zapisy wyraZznie przekresl.
6. Pamictaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.
7. Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych,
linijki oraz kalkulatora.
8. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj
numer PESEL i przyklej naklejke z kodem.
9. Nie wpisuj zadnych znakéw w czgSci przeznaczonej Liczba punktéw
dla egzaminatora. do uzyskania: 50

MCH-P1_1P-123




Pobrano z arkusze24.pl

2 Egzamin maturalny 7 chemii
Poziom podstawowy

Zadanie 1. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono wzory wybranych jonow.
F~ S* Mg Cl- Ca® Na*
a) Zapisz pelng konfiguracj¢ elektronows atomu argonu w stanie podstawowym.

b) Ze zbioru jonéw wybierz i podaj wzory tych jonéw, ktore majg taka samg
konfiguracje¢ elektronowg jak atom argonu.

Konfiguracjg elektronowa atomu argonu mMaja JONY: ...ccveeieerrreeeeiirnreerisisreresssreesesissseeesssssees

Zadanie 2. (I pkt)
Podaj symbol helowca o konfiguracji elektronowej takiej samej, jakg ma jon O*".

Symbol helowca: .....ccovveivicininiiiiininieecnninenein,

Zadanie 3. (1 pkt)
W wyniku rozpadu jadra atomowego pewnego promieniotworczego pierwiastka E nastapita
dwukrotna emisja czastki o i jednokrotna emisja czastki B~ . Produktem rozpadu byt *; Bi.

Ustal liczb¢ atomowg i symbol pierwiastka E oraz liczb¢ masowg jego izotopu. Uzupelnij
ponizszy schemat, stosujac zapis ; E.

Zadanie 4. (I pkt)
Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Wpisz liter¢ P, jezeli zdanie jest prawdziwe,
lub liter¢ F, jezeli jest falszywe.

Zdanie P/F
1 Zwiazki o budowie jonowej sa zwykle rozpuszczalne w rozpuszczalnikach
" | polarnych, a powstale roztwory przewodza prad elektryczny.
2 Zwiazki o budowie kowalencyjnej w stanie statym i cieklym przewodza
" | prad elektryczny.
3 Zwiazki o budowie jonowej topia si¢ w wysokich temperaturach, zwykle
" | wyzszych niz 500 °C.
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Zadanie 5. (2 pkt)
Atom pewnego pierwiastka ma w stanie podstawowym nast¢pujaca konfiguracje elektronéw
walencyjnych: 3:~1231:f4 (M6).

a) Odczytaj z ukladu okresowego symbol tego pierwiastka.

Symbol pierwiastka: .........cccoevvveeiiinnennn.

b) Napisz wzér tlenku tego pierwiastka na najwyzszym stopniu utlenienia i wzér
wodorku tego pierwiastka.

Wzor tlenku: coovvvveeeeeeiieiiieeeieenns WzOor wodorku: ...ovveeeeeeviviiveeeeieennn,

Zadanie 6. (1 pkt)
Substancja A ulega rozktadowi zgodnie z rownaniem: A — B + C + D. W reakcji tej powstaja
produkty w stosunku masowym mg : mc :mp=4:5:9.

Podaj mas¢ substancji C powstala w wyniku rozkladu 90 graméw substancji A.

Masa SubStanCl 0: ...iviuiviiviinisimsin sims siussins stessins sius

Zadanie 7. (1 pkt)
W kolumnie I podano nazwy wodorotlenkow, a w kolumnie II wymieniono przyktadowe
zastosowania wybranych wodorotlenkéw.

I II

A. wodorotlenek 1. jest sktadnikiem zaprawy murarskiej
magnezu
B wodorotienek 2. stosowany jako lek przeciw nadkwasocie, sktadnik past do zgbéw

sodu
3. surowiec do otrzymywania mydta, celulozy, papieru

Kazdemu wodorotlenkowi wymienionemu w kolumnie I (litery A i B) przyporzadkuj
jego zastosowanie podane w kolumnie II (liczby 1-3). Wpisz odpowiednie liczby
w ponizsze kratki.

A. B
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Zadanie 8. (1 pkt)
Kwas siarkowy(VI) mozna otrzymac¢ z pirytu (FeS;) w wieloetapowym procesie, ktory
W uproszczeniu przedstawiaja ponizsze roOwnania reakcji.

4F852 + 1102 — 2F8203 + 8302
2502 + 02 — 2303
503 + Hgo — HQSO4

Podaj jedno sumaryczne rownanie reakcji, ktore ilustruje przedstawiony proces
otrzymywania kwasu siarkowego(VI).

Zadanie 9. (2 pkt)
Wykonano doswiadczenie, ktorego przebieg zilustrowano na ponizszym schemacie.
lg Mg 1gCu 1g Zn
v v v
I 11 111

v Y &

nadmiar kwasu solnego HCI (,q)

a) Dokoncz ponizsze zdanie, podkreslajac odpowiedz A, B, C lub D.
W opisanym do$§wiadczeniu reakcje zaszly w probéwkach

A. Till

B. IillIL

C. IIiIIL

D. I, II11IL

b) Napisz w_formie jonowej skréconej réwnanie reakcji zachodzacej w probéwce,
z ktorej wydzielilo si¢ najwi¢cej wodoru.
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Zadanie 10. (3 pkt)

Zmieszanie wiorkow magnezowych z jodem nie powoduje widocznej reakcji migdzy
pierwiastkami. Dodanie do mieszaniny niewielkiej ilosci wody wywotuje gwattowna reakcjg
migdzy magnezem i jodem. Mieszanina rozgrzewa si¢ tak silnie, ze czes¢ jodu wydziela sig
w postaci ciemnofioletowych par. W wyniku reakcji powstaje biala, stata substancja, ktora
jest jodek magnezu.

a) Napisz rownanie opisanej reakcji.

b) Okresl, jaka rolg w tej reakcji pelni woda.
W reakcji magnezu z jodem woda Pelni TOIQ ...coveeeuveeiieeieiciiieeteecreeere et

¢) Zakwalifikuj powyzsza reakcje ze wzglgdu na jej efekt energetyczny
do endotermicznych lub egzotermicznych.

Reakcja magnezu z jodem JESt PIrOCESEIM .....ciiivereiiiriiiiieeiiieeeessieseeessreaessssbeaessssssseesssssasesessnsans

Zadanie 11. (3 pkt)

Majac do dyspozycji substancje: tlenek fosforu(V) (P4Op), tlenek sodu i wodg, zaplanowano
otrzymywanie ortofosforanu(V) sodu trzema metodami. Opis doswiadczenia przedstawiono
w formie schematu.

+ H,0 +C
A 3 NaOH K
1.
D
+H,0 +A red
B —> C 5
+ NaOH {_,qi&
D
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Zadanie 12. (1 pkt)
Przeprowadzono trzy doswiadczenia, ktérych przebieg zilustrowano na ponizszych
schematach.

H3PO4 (aq) Cu (sh N33P04 (aq)
| II 111
CuCl, (aq) H;PO, (aq) CuSO4 (aq)

Podaj numery probéwek, w ktérych przebiegaly reakcje zilustrowane nast¢pujacym
rownaniem zapisanym w formie jonowej skroconej:

3Cu® +2P0; — Cu3(POy):)

Numery probOWEK: .......ccovevviviiiiiiiieiieiriiieieeeee e

Zadanie 13. (1 pkt)
Jedna z metod otrzymywania nierozpuszczalnych w wodzie tlenkow metali jest termiczny
rozktad ich wodorotlenkéw.

Napisz rownanie reakcji otrzymywania tlenku zelaza(III) wymieniona metods.

Zadanie 14. (1 pkt)

Temperatura krzepnigcia roztworu jest nizsza od temperatury krzepnigcia rozpuszczalnika.
Obnizenie temperatury krzepnigcia jest wprost proporcjonalne do liczby moli drobin
(czasteczek lub jonow) substancji rozpuszczonej przypadajacych na 1 kilogram
rozpuszczalnika.

Uzupekhij ponizsze zdanie, wybierajgc i podkreslajagc w kaidym nawiasie wlasciwg
nazwg¢ lub okreslenie.

Wodny roztwér ( chlorku sodu / sacharozy ) o stgzeniu procentowym 18% krzepnie
w temperaturze t = —14 °C, a wodny roztwoér ( chlorku sodu / sacharozy ) o takim samym
stgzeniu w temperaturze t = —1,3 °C, poniewaz w 18% roztworze chlorku sodu jest ( mniej /

wigcej ) moli drobin niz w tej samej masie 18% roztworu sacharozy.
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Zadanie 15. (2 pkt)
Przeprowadzono doswiadczenie pozwalajace poroOwnac¢ aktywnos¢ trzech fluorowcow:
bromu, chloru i jodu. Przebieg doswiadczenia zilustrowano na ponizszym schemacie.

Br, (aq) Br, (aq) .
¥ v
|~ A | —
KCl (4 KT (ag)
chloroform chloroform

a) Uzupenij ponizsze zdania, wpisujac wzory odpowiednich substancji - KCIl lub KL

Po dodaniu wodnego roztworu bromu do TrOZtWOIU .....ccccevviiiiiiiiinnnnnn. z warstwa
chloroformowa roztwér przybral barwe brunatna. Po wstrzasnigciu mieszaniny warstwa
chloroformowa zabarwita si¢ na niebieskofioletowo, a wodny roztwdr stat sig jasniejszy.

Po dodaniu wodnego roztworu bromu do TrOZtWOIU .....cccceiviiiiiiiiiinnenn. z warstwa
chloroformowa nie zaobserwowano odbarwienia pomaranczowoczerwonego roztworu bromu.
Po wstrzasnigciu mieszaniny znajdujaca si¢ na dole probéwki warstwa chloroformowa stata

si¢ czerwona, a roztwor wodny stal si¢ jasniejszy.

b) Uszereguj badane fluorowce wedlug wzrastajacej aktywnos$ci, zapisujgc
w odpowiedniej kolejnosci ich nazwy.

Zadanie 16. (2 pkt)

Do wody wprowadzono krystaliczny wodorek wapnia (CaH;) 1 zaobserwowano wydzielanie
gazu.

a) Napisz w_formie czgsteczkowej réwnanie reakcji wodorku wapnia z woda,
uwzgledniajac stosunek molowy substratow n,,; :ny, = 1:2,

b) Okresl charakter chemiczny wodorku wapnia.

Wodorek wapnia ma charakier: .......ooovviviiiieiiiiiiir e
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Zadanie 17. (1 pkt)
Przygotowano kwas solny o stgzeniu 0,1 mol - dm ~ oraz roztwory wodorotlenku potasu

3

i wodorotlenku baru o stgzeniu 0,1 mol - dm™. W probéwce I zmieszano 3 cm® kwasu

solnego z 3 ¢cm’ roztworu wodorotlenku potasu, a w probéwce IT — 3 cm® kwasu solnego
z taka sama objgtoscia roztworu wodorotlenku baru.

Okresl odczyny (zasadowy, oboje¢tny, kwasowy) roztworow, ktére powstaly w obu
probéwkach.

Odczyn roztwort W probOwWee L .....cooviiiiiiiiiieciec e

Qdczyn roztwory W probBOWCE T .uc.ciiiissisivsiiiidosiissivonisssisssssosinssidosssssivesisesisoniissinos

Zadanie 18. (2 pkt)
Ponizej przedstawiono przyblizone wartosci pH wodnych roztworéw wybranych produktow.
biatko jaja kurzego pH=8
mleko pH=6
ptyn do prania pH=9
sok cytrynowy pH=2

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice Chemiczne, Warszawa 2003

Sposrod przedstawionych roztworéw wybierz te, ktore maja odczyn kwasowy, oraz te,
ktére maja odczyn zasadowy. Zapisz ich nazwy zgodnie ze wzrostem zasadowosci
(roztwory o odczynie zasadowym) lub kwasowosci (roztwory o odczynie kwasowym).

ROZtWOry 0 0dCzynie ZaSadOWYIM .....ciciiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiie e eeie e e e esiseeeessssbeeeessbaseeeesssaeesasssseaesnnses
(zgodnie ze wzrostem zasadowosci)

Roztwory 0 0deZynie KWASOWYIIL ..ivseisssisssisssivisibnssinsbnisinsivisinisinsinisinsinssiniibrssinisbuisbossini sins
(zgodnie ze wzrostem kwasowosci)

@Informacja do zadania 19. i 20.
Tlenek manganu(IV) moze pelni¢ w reakcjach rolg utleniacza lub reduktora, co zilustrowano
ponizszymi rOwnaniami.

I MnO; + 4HCI — MnChL+ Cl, + 2H,0
I 3MnO; + KCIO3; + 6KOH — 3K,;MnO; + KCI + 3H,0
11 MnO; + H; — MnO + H,O

Zadanie 19. (2 pkt)

a) Wskaz réwnanie reakcji, w ktorej tlenek manganu(IV) peni rol¢ reduktora.

MnO, pehni rolg reduktora w reakCji nr .......cccveeereeerveennenne.

b) Podaj stosunek molowy utleniacza do reduktora w reakcji I.

Stosunek molowy utleniacza do reduktora w reakeji I wynosi ....cccccveees 1 i,
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Zadanie 20. (2 pkt)

Oblicz, ile dm® chloru (odmierzonego w warunkach normalnych) moina otrzymaé
w wyniku calkowitej reakcji 0,01 dm® kwasu solnego o stezeniu ¢, = 7,40 mol - dm ™
zgodnie z rownaniem I. Wynik podaj z dokladnoscia do drugiego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 21. (2 pkt)

Fosfor bialy wydziela z roztworéw niektére metale, np. miedZ, zgodnie z ponizszym
schematem.

P4 + CHSO4 + H20 — Cu+ H3P04 + H2504

Dobierz i uzupelij wspoélczynniki stechiometryczne w podanym schemacie reakcji,
stosujac metode bilansu elektronowego.

Bilans elektronowy:

..... P4 + ..... CUSO4 + e Hgo = ...Cu+... H3PO4 + ... HQ,SO{.L
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Zadanie 22. (1 pkt)

Weglan wapnia moze by¢ stosowany jako naw6z wzbogacajacy glebe w jony Ca >, pomimo
ze jest zwiazkiem praktycznie nierozpuszczalnym w wodzie. Wegglan wapnia moze ulegac
reakcji zgodnie z rownaniem:

CaCO; + H,0 + CO, = Ca*" + 2HCO;

Analizujac powyzsze rownanie, wyjasnij, dlaczego weglan wapnia moina stosowacé jako
nawdz, pomimo Ze nie rozpuszcza si¢ w wodzie.
Zadanie 23. (1 pkt)

Ponizej przedstawiono wzory potstrukturalne (grupowe) wybranych weglowodorow
i chloropochodnych weglowodoréw.

CH
CH,—CH,—CH, [ CH;—CH—CH,—CH,
I I CH;—C—CH,—CHj |
CH,4 CH; | CH;

Cl
I )| 11
CH, CH;
| | CH;—CH—CH—CH;
CH;—C—CH,—CH, CH;—C—CH,—CH;,4 | |
I I I CH; ClI
CH; Cl CHj
v \Y VI

Wskaz par¢ zwigzkow, ktore sa wzgledem siebie izomerami szkieletowymi, oraz parg
zwigzkow, ktore sa wzgledem siebie izomerami podstawienia. Podaj numery
oznaczajace wzory tych zwigzkow.

TZOMETY SZKICIEIOWE: .ovviiiiiiiiiieiiiiiiie ittt seba e e e s bbs e e s sebbb et s s esbbsaesebbsseeaasbsbesessbbasesssbbssessas

IZOMETY POASTAWIEIIA: . .eviiieiiiiie ettt e e e e s e s b ae e e e sbaaae e s ssssaeaesnsbeaeesssbaaeesssssnesnseaaas
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Zadanie 24. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono wzory poélstrukturalne (grupowe) wybranych alkanéw o lancuchach
prostych i rozgatgzionych oraz ich temperatury wrzenia pod cisnieniem 1013 hPa.

n-alkany Alkany o tancuchu rozgatezionym
Wzér n-alkanu | Tyrzenias °C Wzér i nazwa T wrzenias CC

CH4 -162  ——

CH;CH; -88 —_—

CH;CH,CH3; —42 e

CHj;(CH,),CH3 0 (CH3),CHCHj; 2-metylopropan -12

CH3(CH2);CHj3 +36 (CH3),CHCH,CH3 2-metylobutan +28

CH3(CH»)4CHj3 +69 (CH3),CH(CH»)CH3;  2-metylopentan +60
(CH3)3CCH,CH; 2,2-dimetylobutan +50

Na podstawie: R.T. Morrison, R.N. Boyd, Chemia organiczna, Warszawa 1998

Korzystajgc z informacji podanych w tabeli, uzupelij ponizsze zdania. W zdaniu 1. i 2.
podkresl wlasciwe okreslenie sposréod podanych w nawiasie, a w zdaniu 3. wpisz
odpowiednie informacje.

1. Temperatura wrzenia alkanéw ( maleje / rosnie) wraz ze wzrostem liczby atomow wegla
W CcZasteczce.

2. Izomer alkanu o lancuchu rozgal¢zionym ma temperatur¢ wrzenia ( nizsza / wyzsza )
od izomeru tego alkanu o tancuchu prostym.

3. Sposrdd n-alkanéow wymienionych w tabeli w temperaturze -5 °C cieczami sa n-alkany,

ktorych CZasteCzKi ZAWITAJA ...ccvvveieiiinieiiiiiiiniiiiisiiiseesiinnieesisiiesessssinseesssssees atomow wegla.

Zadanie 25. (I pkt)

Do czasteczki propynu przytaczono kolejno dwie czasteczki chlorowodoru. W wyniku reakcji
powstatl produkt addycji zgodny z reguta Markownikowa. Wedlug tej reguty atom wodoru
przytaczy si¢ do tego z dwoch atoméw wegla, ktory posiada wigcej przytaczonych atomow
wodoru.

Podkresl poprawne zakonczenie zdania.
W wyniku opisanej reakcji powstat produkt o nazwie

A. 1,1-dichloropropan.
B. 1,2-dichloropropan.
C. 1,3-dichloropropan.
D. 2.,2-dichloropropan.
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Zadanie 26. (1 pkt)
Benzyn¢ syntetyczna mozna otrzyma¢ z gazu syntezowego w wyniku Kkatalitycznego
uwodornienia tlenku wegla(IT). Proces przebiega pod cisnieniem p =2-3 MPa,
w temperaturze 200 °C oraz w obecnosci katalizatora. Oprocz weglowodoréw produktem
reakgcji jest para wodna.

Na podstawie: J. Sobczak, K. M. Pazdro, Z. Sobkowska, Sfownik Szkolny. Chemia, Warszawa 1993

Stosujac wzér _sumaryczny zwigzku organicznego, napisz roéwnanie reakcji
otrzymywania oktanu opisana metoda. W réwnaniu reakcji uwzglednij warunki
procesu, zapisujac je nad strzalka réwnania reakcji.

Zadanie 27. (3 pkt)
Reakcje ilustrujaca probe Trommera dla dowolnego aldehydu (R—-CHO) mozna zapisac
W postaci rOwnania:

R-CHO + 2Cu(OH), —2 5 R—-COOH + Cu,0 + 2H,0

Podczas proby Trommera z roztworu zawierajacego 2,2 g pewnego aldehydu wytracito sig
7,2 g tlenku miedzi(I).

a) Oblicz mas¢ molowg aldehydu uzytego do reakcji. W obliczeniach przyjmij wartosci
mas molowych miedzi M ¢, = 64,0 g- mol " i tlenu M o =16,0 g- mol .

Obliczenia:

Odpowiedz:

b) Ustal wzér pélstrukturalny (grupowy) tego aldehydu.

Wzér:
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Zadanie 28. (2 pkt)
Ponizej przedstawiono schematy reakcji, ktérym moze ulega¢ chloroetan w srodowisku
zasadowym, tworzac zaleznie od warunkéw produkty organiczne X lub Y.

1) CH;CH,Cl + OH~ —&el30C o % 4 C1”+ H,0

2) CH;CH,Cl + OH~ —H:O.tempemmapokojows oy 4 (O]~

a) Napisz wzory poélstrukturalne (grupowe) zwigzkow XiY.

WzOr zwiazKu X coovvvviviiiiieieieeeeeeeeeeerereeeeeeenes WzZOr ZwiazKu Y. ooveveeieinininrnininisisisisissasssananns

b) Stosujac podzial charakterystyczny dla chemii organicznej, okresl typ reakeji 1. i 2.

REAKEIA L) .iiiviiini iivisins simisinisimssiins simbsiins simssiins vt sibws sini siwssbus diwisins dimi e

REBKEIAD) vicivivinssivisinssimisinisinssinisinpsinssinssinssinssinssinisinssinssinssinssinisins

Zadanie 29. (1 pkt)

W celu zbadania whasciwosci glukozy do probéwki zawierajacej wodny roztwor tej substancji
dodano zawiesing Cu(OH); 1 zawartos¢ prob6éwki wstrzasnigto (etap 1.). Nastepnie probowke
delikatnie ogrzano (etap 2.).

Opisz zmiany, ktore zaobserwowano w probéwkach po kazdym etapie doswiadczenia.

28 2o OSSOSO SRS PRSP S R RRIPPTRR

Zadanie 30. (1 pkt)

W wyniku kondensacji aminokwaséw - kwasu aminooctowego (Gly) i kwasu
2-aminopropanowego (Ala) powstal laficuchowy tripeptyd o sekwencji aminokwaséw
Gly-Ala-Gly.

Przedstaw wzér pélstrukturalny (grupowy) tego tripeptydu.
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Zadanie 31. (3 pkt)
Zaprojektuj doswiadczenie, ktorego przebieg pozwoli wykazaé, Zze w czasteczce kwasu
aminooctowego (glicyny) sa dwie grupy funkcyjne: aminowa i karboksylowa.

a) Z ponizej zaproponowanych odczynnikéw i wskaznikow wybierz te, ktore wykazg
obecnos¢ grup funkcyjnych w czgsteczce glicyny. Uzupelnij schemat doswiadczenia,
wpisujac odpowiednie wzory lub nazwy odczynnikéw i nazwy wskaznikéw
(w probdéwce I potwierdz obecnos¢ grupy aminowej, a w probowce II obecnos¢ grupy
karboksylowej).

e oranz metylowy
® Cu(OH); (zawiesina)
L HCI (aq)
e fenoloftaleina
Obecnos¢ grupy aminowej Obecnos¢ grupy karboksylowej
glicyna glicyna ¢
v 2
I I1
e et

b) Opisz zmiany, jakie nastgpily w probéwkach I i II po dodaniu glicyny do wybranych
odczynnikow. Uwzglednij barwy zawartosci probéwek przed reakcja i po reakcji.

PO O WA L i oeeiiitiiiee et eiee et ee et e e et s e s et eesssse s saesnessssessaessases st s sesnas st sssssessnsessssesesnesssseesnsessnsensnns

¢) Napisz réwnanie reakcji zachodzacej w probéwce I. Glicyng i produkt reakcji
przedstaw w postaci wzoréw poélstrukturalnych (grupowych).
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